

热心肠的粉色马甲 了不起的巾帼力量

金华市金东区“美丽大姐”绽放消防安全之花



“美丽大姐”们学习灭火技能。

通讯员林梦兰 记者邹伟锋报道 “老邻居,平时不要卧床吸烟,在家要注意用火用电安全,出门要记得关闭电源和燃气阀门。”连日来,金华市金东区“美丽大姐”消防公益宣传使者之一庄爱琴忙着走街串巷,在村民家中开展消防安全宣传。

“美丽大姐”消防公益宣传

志愿服务队队员们,用爱心与热情守护千家万户的安全,筑牢坚实“防火墙”,绽放消防安全之花。

深入基层 开启共建新征程

自2018年起,“美丽大姐”巾帼志愿品牌在金东大地生根发芽,从最初的3477名成员,

逐渐发展壮大至如今的9700余人。她们就像无处不在的“平安哨兵”和“移动探头”,扎根于社区、乡村,对辖区内的大小事务了如指掌。金东区消防救援大队敏锐地捕捉到这股强大的巾帼力量,以孝顺镇为试点,开启巾帼消防宣传乡村行活动。

今年2月,金东消防大队聘请“美丽大姐”为消防公益宣传大使,借助她们与群众天然的亲近感和沟通优势,让消防宣传真正走进基层。“美丽大姐”们积极响应,她们走村串户,将消防知识带到每一个角落,让基层消防宣传的触角不断延伸,深入每一户家庭,直达每个人心间,为消防安全宣传打下良好基础。

参观见学 练就扎实消防技能

俗话说,“耳听千遍,不如手过一遍”。为让“美丽大姐”们真正掌握消防技能,消防大队分批次邀请她们走进消防科普教育基地参观见学,感受消

防的历史文化,了解消防器材种类、使用方法,系统地学习不同类型的防火灭火知识,亲身体验火场逃生,参与火灾隐患排查等项目。“美丽大姐”们看得入迷,听得入神,还不时提出问题,亲身体验。

“模拟燃气起火场景太吓人了,那火焰一下子就蹿了起来,前后不过2秒钟。看来咱们平时厨房用火真得小心。”“美丽大姐”何仙说。

“是啊,以前只是听说,这次亲眼看到、亲手操作,印象深刻多了,以后遇到类似的紧急情况也有底。”另一位“美丽大姐”庄大姐也很有感触。

在模拟火灾逃生现场,刺鼻的烟雾、紧张的氛围让“美丽大姐”们真切感受到“火魔”的残酷,但她们没有丝毫退缩,在消防宣传员的指导下,成功完成逃生演练,人人都学会了实用的“防火术”和“逃生法”。

热心公益 接地气宣传暖人心

如今,无论是热闹的沿街

店面、傍晚的九小场所,还是温馨的居民家中,“美丽大姐”们忙碌的身影,成为亮丽的风景线。

“电瓶车充电知识要学习一下,电瓶车不能放在楼梯间,过道上也不能放。”身着粉色马甲的“美丽大姐”们结伴而行,共同普及消防宣传知识。“提拔握压,这是灭火器使用口诀。平时多看看灭火器指针的区域,红色代表压力不足,黄色代表压力过高,绿色代表正常,就像过马路的红绿灯一样,只有绿色才可以使用。”

她们拿着消防宣传资料,面带微笑,与群众面对面交流,耐心地讲解每一个消防知识要点,用最朴实的语言讲解火灾的危害和预防方法;碰到小朋友,她们则用生动有趣的故事吸引孩子们的注意力,普及消防安全意识从娃娃抓起。这支充满活力的巾帼消防志愿服务队,为守护金东大地的平安绚烂绽放。

送健康 “手”护您

宁波市鄞州区首南街道文华社区“以心换心”服务新就业形态劳动者群体,不仅打造了“甬爱E家”阵地,还联合高校为“小哥”们提供按摩、推拿等服务,并推出“妈妈岗”帮他们的另一半实现“家门口”就业。

图为日前社区联合宁波卫生职业技术学院为“小哥”们推出首场理疗服务。

通讯员王博、卢亚红、王静远 摄



温岭市海安救援队“灵魂人物”陈荣军: 矢志不渝 传递温暖

通讯员江文辉报道 在温岭,有一支海上救援队伍,他们星夜劈风斩浪,为被困者照亮明灯;他们穿梭灌木丛林,宛如海岸边的坚定守护者;他们开展公益救援培训,学生自救能力逐年提升……这支队伍就是温岭市海安救援队。

据统计,2024年该队累计出勤88次,出勤人员达833人次,出动车辆255次。此外,队伍还组织8次技能培训,参与培训人员60人次;开展6次应急演练,参与人员124人次,演练时间累计47小时,全年服务时间总计426小时。

这些数字的背后,与救援队“灵魂人物”——队长陈荣军的努力付出是分不开的,“我的服务宗旨是以人为本,尊重生命,只要有一丝希望,就付出百倍努力。24小时待命,火速出发,紧急救援,敢与死神赛跑。无私助人,甘于付出,传递正能量。”

人人都能成为身边的“救星”

50岁的陈荣军于2019年参加海安救援队,那时候正好碰上疫情,他和队员们一起参加环境消杀、疫苗接种点安保等工作。由于工作能力强,没过多长时间,他就从一名普通队员成长为秘书长、副队长、队

生在遇到有人溺水时,切不可盲目跳水施救,可以采取长竹竿拉、抛泡沫板、扔救生圈等岸上救援方式。为筑牢安全防线,陈荣军带领队员们走进松门镇幼儿园、松门镇中学等,让孩子们掌握救生技能。

锦旗背后的温暖故事

“非常感谢救援队,一年前我在水桶岙旅游时不慎受伤,没有你们的无私帮助,可能无法顺利走出大山,这次我们再到温岭旅游,特地给你们送上锦旗,以表感谢。”

听了这个故事,陈荣军陷入沉思。他说,如果船老大当时懂一点急救知识,有可能挽回这名渔民的生命。

为此,他在队内队外广泛开展急救知识培训,让人都能成为身边的“救星”。“我们队里登记在册队员共110人,截至目前,我们已经有60多人参加红十字救护知识培训,持证上岗率过半。未来3年,我们将扩大培训覆盖面,实现全员持证上岗。”

“如果溺水者被救上岸之后昏迷不醒,呼吸、心跳骤停,我们要立即进行心肺复苏,直到专业救援人员到达……”在松门镇林川中学的大课堂上,陈荣军介绍了容易发生溺水的情况、如何预防溺水、遇到溺水如何自救、他人溺水如何施救,以及救生绳、救生圈、救生衣等救生设施的使用方法,提醒学

当时,腿部骨折的顾阿婆无法直立行走,有游客拨打110报警电话。数十分钟后,松门派出所的民辅警徒步赶到现场。然而,想抬着担架翻山越岭,可不是件容易的事。

“接到松门派出所的救援任务后,我们救援队马上开出一艘冲锋舟,另外我还向隔壁海村借用一艘渡船,把参与救援的医护人员、公安派出所民警辅警等,通过海路转移到离水桶岙最近的码头上岸。”陈荣军说。

10来分钟时间,冲锋舟到达小交陈村渔业码头。由于当时正值退潮,冲锋舟体型较小,无法靠岸。经过商量,陈荣军把冲锋舟停到一处乱石滩边。在派出所民警辅警和海安救援队队员的共同努力下,经过4个小时的接力救援,受伤的顾阿婆终于在太阳下山前被转移到救护车上,救援取得成功。

“今年春节,我们一家的出游目的地选择了浙江和福建,第一站我们回到温岭,登门感谢海安救援队,然后再去看七彩小岛。”顾阿婆女儿说。

自从水桶岙徒步路线火了,海安救援队已经在这里参加多次救援。截至目前,已收到11面锦旗。

公益同行传递正能量

海安救援队的脚步不止于紧急救援,他们还积极投身公益事业,用爱心温暖着这座城市。

“从去年开始,我们一直在水桶岙徒步路线上参加救援活动,到这边旅游的人很多,我们发现周边有很多垃圾,这会带给游客留下些许遗憾。”在2月25日的“净山”活动中,陈荣军带领25名队员,与温岭市益善好人志愿者服务中心、温岭市环保志愿者协会松门服务队的志愿者们一起,对松门黄金海岸线最火的水桶岙段徒步路线开展环保志愿服务活动,捡起了很多垃圾。

此外,陈荣军还带领队员们开展“净滩”活动,捡拾渔民丢弃在沙滩、挡浪墙角的海洋垃圾。夏天的时候,他们在松门镇设立3处“清凉驿站”,为户外劳动者们免费送上清凉饮品与关怀;台风天气,他们组织人员加强海塘巡逻,不顾风雨为当地群众的生命财产安全筑起坚固防线……

陈荣军说,未来,海安人将初心如磐,矢志不渝,以无畏的勇气、专业的素养和无私的奉献,继续守护山海、传递温暖。

工友圈

乡村CEO“香”在哪?

话题

招收300人、年龄不超过50周岁、资料食宿费全免……最近,“浙江要招300名乡村CEO”的话题成为热点新闻,吸引了许多人的关注。省农业农村厅近日印发《关于做好2025年度“浙江千名乡村CEO培养计划”招生工作的通知》,计划招收300人,纳入省部级“头雁”项目管理。

招生对象为正在或有志于在村集体经济组织中从事运营管理的人员,主要包括乡村职业经理人、强村公司经营管理人员、村干部、入乡青年等。原则上要求年龄不超过50周岁,学历大专以上(含),浙江省户籍或在浙江省内从事相关工作3年以上。

培养计划将采用“理论+实践+交流+回访”的培养方式,集中面授、线上自学、基地研学、驻村实践以及互访交流等,并为学员提供持续的跟踪服务,包括定期回访,建立动态档案。此外,本次培训将免除培训期间产生的资料费、食宿费。

年轻人的新机会,广阔天地大有可为。

栽下梧桐树,引得凤凰来。

光免费培训这一项就很划算,条件符合的人选真的该去试试。

返乡创业青年的大利好!

浙江乡村好潮啊,希望能成为有志青年新的职业选择。

当人们还在讨论打破“35岁门槛”,浙江这个“50岁以下”的招募真的很有格局。

乡村振兴需要专业人才,如果能用所学带动家乡发展,比在城市打工更有意义!

浙江每次的政策都让人眼前一亮,走在前列不是说说的。

看得心动了,生在农村长在农村,这是天然的优势啊,想回乡干事业了。

主持人:吴晓静

桐柏共产党员服务队: 做好关键小事 守护万家灯火

记者羊荣江 通讯员马欢、
刘玉玉、杨紫丹报道 寒日远去,枯木逢春。日前,在国网新源华东桐柏抽水蓄能发电有限责任公司(以下简称“桐柏公司”)的操场上,一摞摞打包好的冬衣整装待发,即将奔赴千里之外的西藏贡觉县则巴乡第二小学。

今年是国家电网新源集团(青桐劲柏)共产党员服务队(以下简称“桐柏共产党员服务队”)向这所小学提供常态化定点捐衣的第11个年头,其间累计捐赠衣服超过1万件,超过1000名志愿者和捐赠者参与。

“11年来,我们的初衷没变,就是希望大家捐赠的冬衣能带给山区孩子们一个温暖的冬天。”服务队成员褚伟一边说,一边把衣服装进麻袋,然后拉到运输车上。

“11年不仅是数字的累积,更是我们共同成长、共同见证爱心的历程。未来,我们会将这份爱心延续到更远、更多地方。”连续参加11年志愿服务的单锋自豪地介绍道。

自2015年以来,经过两任队长、40余名队员的接力传承,从日常的电气抢修到重大活动保电,从志愿服务到攻克急难险重,桐柏共产党员服务队用行动诠释责任担当。

2024年2月,新一轮的雨雪冰冻天气突袭华东地区,桐柏公司所在地最低气温降至-10℃以下,进入“速冻”模式,电站500千伏两回出线均出现了5到10毫米的覆冰,桐柏公司立即作出直流融冰的工作指示。

由于寒潮来得突然,又正值春节假期前后,许多工作人员无法及时到岗。服务队成员得到消息后,主动请缨、迅速行动。变电站下,服务队成员余祖良在冰天雪地中穿梭,他被山顶的风吹得满脸通红,厚厚的工作服根本无法抵御寒意侵袭,但他顾不了那么多,在深一脚浅一脚的雪地上开展线路特巡,全时段蹲守观测,耐心地将数据记下,及时将实时数据传回营地。

在服务队成员的带领下,专业人员们相互协作,连续奋战20余小时,直流融冰工作圆满完成,除冰线路总长约80千米,守护住了华东地区万家灯火。

“每次看到这些戴着红色安全帽、穿着红色马甲的小伙子、姑娘来我们村里检查,我们都特别高兴。他们关心我们的生活,还经常过来检查我们的房间线路,帮我们更换一些用了很久的插座、开关。”台江县赤城街道九峰村田洋金自然村党支部书记范永宝说。

田洋金村是桐柏公司开展结对帮扶的第3个村子,每逢汛期,服务队成员就会主动上门走访,向村民积极宣传防洪减灾和环境保护知识,普及汛期防范和应急措施。

不仅如此,在国家旅游日、生态日等重要节点,服务队成员会按时赶赴周边村落,开展森林防火、用电安全常识宣传、捡拾垃圾等志愿活动。结对帮扶10年来,服务队累计发放超2万份宣传册,走访入户群众超5000户,惠及群众超1万人。